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TEMA  DE  CERCETARE: 
 

TENDINŢA   DE  MIGRARE  ŞI  ORIENTAREA  PROFESIONALĂ  A  ABSOLVENŢILOR  DE  
LICEU1 

 
 

OBIECTIVELE CERCETĂRII 

Cercetarea şi-a propus să-şi centreze atenţia pe două probleme pe care le-am considerat 
importante pentru elevii de liceu în general şi pe absolvenţii de liceu în particular: Tendinţa de 
migrare şi Orientarea profesională, acestea fiind analizate şi din perspectiva legăturii directe pe care 
o au cu Opinia despre migraţie şi  Situaţia familială şi şcolară.  Studiul îşi propune în acelaşi timp să 
investigheze în ce măsură orientarea profesională este determinată de dorinţa de a migra, altfel 
spus, dacă alegerea unei profesii este determinată de cerinţele pieţii muncii din Uniunea 
Europeană. 

Pornind de la conceptele de bază, cercetarea şi-a propus următoarele obiective operaţionale: 
- Studierea orientării profesionale a absolvenţilor; 
- Surprinderea tendinţei de migrare a elevilor de liceu şi în special a absolvenţilor de liceu; 
- Evidenţierea gradului în care situaţia familială şi scolară a elevilor influenţează atât tendinţa 

spre migraţie cât şi algerea profesiei; 
- Surprinderea corelaţiei dintre alegerea profesiei şi dorinţa de a pleaca la muncă în 

străinătate; 
- Evidenţierea cauzelor care determină orientarea către migraţie; 
- Identificarea unor modificări în mentalitate ce pot figura drept elemente ale conceptului de 

« cultura migraţiei »; 
- Identificarea elementelor care intervin în alegerea formei de învăţământ superior aleasă. 

 
 

SCOPUL  STUDIULUI 
� Descriptiv – descrie caracteristicile definitorii (nivelul de pregătire, aspiraţii, modalităţi de 

proiectare a carierei, nivelul veniturilor familiei) ale acestei categorii sociale, pentru a afla 
traseele profesionale proiectate, preferinţele pentru anumite forme de pregătire şi locurile în 
care acestea sunt situate, cauzele care determină dorinţa de a migra pentru a munci în 
străinătate. 

� Explicativ – care sunt corelaţiile dintre factorii implicaţi în crearea situaţiei actuale a acestei 
categorii sociale, motivaţia anumitor atitudini şi acţiuni. 

� Exploratoriu – acest studiu oferă posibilitatea identificării cauzelor care determină sau  
migraţia în rândul absolvenţilor de liceu sau influenţează, în mod pozitiv sau negative, acest 
fenomen social. Cercetarea evidenţiază tendinţa de migraţie către alte locuri de muncă din 
străinătate, posibilele trasee de plecare, aspiraţiile absolvenţilor.  

� Ameliorativ – plecând de la cauzele fenomenelor  sociale nedorite şi ţinând cont de 
mecanismele lor de producere pot fi identificate modalităţi de intervenţie în vederea 
ameliorării, pot fi prezentate soluţii pentru problemele identificate. 

 
 

                                                 
1 Cercetarea a fost realizată cu sprijinul Inspectoratului Şcolar Galaţi căruia îi mulţumim cu această ocazie. 
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EŞANTIONUL 
 

Numărul total de elevi cuprinşi în acest studiu este de 2035 elevi de liceu din patru judeţe ale 
ţării (Galaţi, Brăila, Iaşi şi Botoşani), marea majoritate fiind din Galaţi (84%%). Lotul studiat nu are o 
eşantionizare reprezentativă la nivelul elevilor din întreaga ţară, concluziile lui trebuind luate în 
considerare sub această rezervă. Eşantionul are aceeaşi construcţie cu cel din 2006 (la care facem 
dese trimiteri pe parcursul studiului). 

 

IPOTEZE 

 
   În elaborarea ipotezelor de lucru am plecat de la rezultatele studiului realizat în anul anterior 
(2006). Pentru a surprinde cât mai multe faţete ale problemei puse în discuţie, precum şi din 
necesităţi de natură practică, am formulat următoarele ipoteze de lucru care au orientat formularea 
întrebărilor: 

  

1.  Presupunem că alegerea profesiei se află în corelaţie pozitivă semnificativă cu variabilele: 
câştigurile oferite de profesia respectivă, posibilitatea ocupării unui loc de muncă după absolvire, 
posbilitatea de a practica profesia respectivă în străinătate, prestigiul social al profesiei. 

2. Presupunem că exemplele de reuşită socio-economică ale românilor care au plecat la muncă în 
străinătate influenţează hotărârea absolventului de a pleca la muncă în străinătate imediat după 
terminarea liceului sau după absolvirea unei forme de învăţământ superior. Acesta este şi motivul 
pentru care mai întâi am aşezat întrebările legate de legăturile pe care repondenţii le au cu români 
plecaţi la muncă în străinătate şi ce ştiu despre ei, după care au urmat întrebările ce vizează 
tendinţa de a pleca la muncă în străinătate. 

3. Anticipăm că între nivelul câştigurilor pe care subiecţii le-ar putea realiza muncind în străinătate şi 
decizia de a migra există o corelaţie directă. 

4. Presupunem că munca în străinătate este un elemen civilizator aducând şi schibări de 
mentalitate în ceea ce priveşte atitudinea faţă de muncă 

5. Presupunem că reţelele de migrare (existente dau potenţiale)  sunt constituite în special pe baza 
legăturilor de rudenie, de prietenie şi apartenenţa geografică. 
 
6. Credem că migraţia pentru muncă, în special cea pentru muncile slab calificate, are ca ţări de 
destinaţie în special Italia şi Spania în timp ce plecările pentru studii sunt orientate în special către 
SUA. 
 
7. Presupunem că migraţia afectează pe multiple planuri copiii care au unul sau ambii părinţi 
plecaţi. În acest studiu ne propunem doar să evidenţiem câteva aspecte cantitative în acest sens 
realizând o punte de legătură către cercetarea pe care o desfăşurăm în parallel privind problemele 
copiilor cu părinţii plecaţi la muncă în străinătate. 
 
8. Presupunem că există o �cultură a migraţiei� în rândul populaţei ţării a cărei influenţe sunt vizibile 
şi în rândul absolvenţilor de liceu, determinându-le orientarea profesională.  
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METODOLOGIA CERCETĂRII 

 

Eşantionul de subiecţi pe care s-a realizat cercetarea a fost constituit dintr-un număr de 2035 
elevi de liceu, eşantionul fiind construit pe cote, respectiv fiind centrat pe elevii de clasa a XII-a din 
judeţul Galaţi şi ţinând cont de distribuţia pe sexe. Pentru a urmări eventualele diferenţe s-au luat ca 
„martori”  eşantioane de elevi din alte clase (inclusiv din calsele terminale SAM si clasele a XIII-a 
seral),  şi de clasele a XII-a din alte judeţe ale ţării (Botoşani, Iaşi şi Brăila). Chestionarul - cu 
autocompletare - a fost aplicat în unităţile şcolare din judeţele amintite. Subiecţii  au fost solicitaţi să 
aleagă o singură variantă sau mai multe variante de răspuns, după caz, şi să noteze răspunsul la o 
serie de întrebări lăsate deschise. Variabilele au fost construite ţinând cont de răspunsurile date la 
aceleaşi întrebări în anul anterior care fuseseră lăsate deschise. Deşi chestionarul este un 
instrument preponderent cantitativ, s-a intenţionat prin includerea unor întrebări deschise şi prin 
formularea celor deschise surprinderea unor aspecte calitative. Pentru indicatorul „media generală” 
nu am recurs la cataloagele şcolare ci am utilizat autoevaluarea, ceea ce înseamnă că acest 
indicator exprimă totodată (sau în acelaşi timp) imaginea pe care eleveii o au despre performanţa 
lor şcolară. Acest fapt constitie un argument în plus în favoarea utilizării acestui indicator prin 
încrucişarea cu alţii, fiind relevant în ceea ce priveşte anumite decizii ale elevilor. 

Având în vedere faptul că esantionul are aceeaşi structură cu cel din anul anterior (2006) 
cercetarea poate identifica şi tendinţe existente prin analiza comparativă a datelor oferite în cele 
două momente diferite (2006 şi 2007). 

 

ANALIZA ŞI INTERPRETAREA DATELOR 

Prelucrarea rezultatelor obţinute în urma aplicării instrumentului de cercetare a fost realizată cu 
ajutorul procedurilor statistice incluse în programul computerizat SPSS for Windows, versiunea 
11.0.1, SPSS Inc, 1989-2002. 
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I. OPINIA  DESPRE  MIGRAŢIE 
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Fig. 1 

 
Observăm că aproape jumătate dintre repondenţi au o rudă plecată la muncă în străinătate; dacă adăugăm şi pe 
cei care au unul sau ambii părinţi plecaţi putem constata că 61% dintre ei  au o rudă plecată la muncă în 
străinătate, ceea ce poate constitui o puternică presiune (atât din punctul de vedere al modelelor cât şi al 
oportunităţilor) pentru a îndemna tinerii să plece şi a le facilita plecarea. 

Pies show percents
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Fig. 2 (2006) 

Faţă de anul anterior se poate constata o creştere a celor care au unul sau ambii părinţi plecaţi de la 10% la 
15%, deci o creştere cu 5 puncte procentuale, ceea ce pare a sugera o accentuare a migraţiei în ultimul an.  
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Bars show percents
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Fig. 3 

 
Conform repondenţilor, dintre diversele sectoare de activitate numărul cel mai mare al celor plecaţi lucrează 
în construcţii, urmaţi de lucrătorii din mediul casnic. 
 
 

UNDE LUCREAZA CUNOSTINTELE DVS. 
(2006) 

Percent 

in constructii 37.7 

menajul casnic 17.4 

in fabrici 14.2 

nu stiu/nu raspund 10.1 

mai multe din variantele enumerate 6.0 
munci agricole 4.3 

turism si servicii 3,7 
altele 6,6 

Tab. 1 (2006) 
 

Se poate constata o scădere a ponderii celor care lucrează în construcţii şi în fabrici pe seama celor indicaţi ca 
lucrând în alte domenii; pentru cei care lucrează în menajul casnic procentele se menţin la acelaşi nivel. De 
remarcat diferenţe semnificative şi în ceea ce priveşte procentul celor care nu ştiu sau nu răspund (10% în 
2006 şi doar 0,5% în 2007). Aceste variaţii nu reflectă în mod necesar schimbări ale distribuţiei persoanelor 
care lucrează în alte state pe diversele ramuri de activitate deoarece nu este vorba de un eşantion reprezentativ 
nici măcar la nivel regional din perspectiva informaţiilor ce pot fi oferite în privinţa domeniilor în care 
lucrează (fiind vorba de un eşantion reprezentativ regional la nivelul absolvenţilor de liceu). Însă ele pot 
indica anumite tendinţe, având un bun rol orientativ într-o cercetare preliminară. 
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Cunostintele dvs. care au plecat la munca in strainatate: 

 
 

Total Care dintre 
persoanele pe care le 
cunoasteti lucreaza 
in strainatate? Vs. 
Cunostintele dvs. 
care au plecat la 

munca in strainatate 
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% 

ambii 
parinti 

0,5% 0,7% 0,6% 0,2% 1,2%   0,3% 3,6% 

o ruda 14,8% 3,9% 8,1% 1,7% 16,6% 0,6% 0,2% 0,3% 46,3
% 

un prieten 7,0% 1,2% 1,7% 0,5% 7,7% 1,4% 0,1% 0,1% 19,7
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2,0% 0,5% 1,1% 0,1% 4,6% 1,4% 0,1% 0,2% 10,0

% 

Care dintre 
persoanele 
pe care le 
cunoasteti 
lucreaza in 
strainatate? 

 
 
 
 
 
 mai multe 

variante 
0,5% 0,2% 0,2%  0,7%   1,7% 3,3% 

Total  29,4% 7,4% 17,0% 3,3% 35,9% 3,8% 0,5% 2,7% 100% 
Tab. 2 

Pentru a verifica relevanţa indicatorilor am încrucişat locul de muncă pe care îl au migranţii cu „intensitatea” 
legăturii dintre repondenţi şi migranţi. Nu se pot constata diferenţe semnificative între ceea ce indică cei care 
au pe cineva apropiat plecat la muncă în străinătate şi ceea ce ne arată cei care cunosc alte categorii de 
persoane plecate, variantele indicate având relativ acelaşi grad de dispersie din această perspectivă. 
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Fig. 4 

Studiul ANBCC2 comunica următoarele date în ceea ce priveşte modalitatea în care lucrează cei 
plecaţi la muncă în străinătate:  59,68% muncesc legal, 19,78% ilegal. Putem constata că atât în ceea ce 
priveşte munca legal  datele sunt identice în acest an, iar în ceea ce priveşte munca ilegală datele sunt foarte 
apropiate. Se poate observa şi existenţa unei categorii de migranţi pe care am numi-o „sezonieri”, care 
lucrează intermitent, când găsesc de lucru, 11% dintre cei intervievaţi indicând această situaţie. 

                                                 
2 ANBCC, Românii şi migraţia forţei de muncă în Uniunea Europeană, 2005, p. 11. 
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Modalitatea în care lucrează cunoştinţele
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Fig. 5 (2006) 

Se poate observa o scădere cu 5 puncte procentuale a numărului celor care sunt indicaţi a fi lucrând cu 
contract (60% în 2007 faţă de 65% în 2006). 

Pies show percents
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Fig. 6 

Tinerii iau in calcul aproape în mod egal posibilitatea de a apela la rude în vederea unei eventuale plecări şi 
cea de-a apela la instituţii ale statului specializate în mediere şi plasarea forţei de muncă. De remarcat însă că 
40,5% dintre repondenţi ar apela la rude sau prieteni/cunoştinţe în vederea plecării ceea ce indică faptul că 
traseele informale de migrare deţin în continuare o pondere importantă, reflectată de imaginea pe care acestea 
o au în rândul tinerilor. 
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Fig. 7 (2006) 
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Faţă de anul anterior se poate constata o scădere cu 10 puncte procentuale a  celor care consideră metoda cea 
mai sigură de plecare ca fiind prin intermediul rudelor şi o creştere cu 13 puncte procentuale a celor care ar 
apela la OMFM (Oficiul pentru Migrarea Forţei de Muncă), ceea ce implică o creştere a importanţei 
instituţiilor în mediera acestui fenomen social. Se poate constata şi o scădere a încrederii în agenţii privaţi de 
plasare a forţei de muncă în străinătate. Numărul celor care nu ştiu sau nu răspund cunoaşte o uşoară scădere 
(de doar 2 puncte procentuale) în acest an.  

m ai putin decat in tara

11,65%

m ai m ult decat in tara

50,42%

la fe l de mult ca in tara

23,05%

NS/NR

14,89%

Persoanele plecate in strainatate pe care le cunoasteti

credeti ca acolo muncesc:

 
 

Fig. 8 
Este evidentă aprecierea faptului că în străinătate românii sunt nevoiţi să muncească mai mult decât în ţară 
pentru a câştiga (50,42% dintre repondenţi indicând acest aspect) ceea ce poate conduce şi la ideea unei 
legături ce o pot face tinerii între muncă şi câştig; în acest sens putem considera că experienţa muncii în 
străinătate poate constitui o bună educaţie în privinţa muncii. 

 

Pies show percents
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In opinia dvs. romanii care muncesc in strainatate au devenit:

 
Fig. 9 

 
Se poate constata că 63,34% dintre repondenţi consideră că românii care muncesc în străinătate s-au schimbat 
în bine, fiind mai civilizaţi sau mai harnici. Reţine atenţia procentul de 46,63% al celor care consideră astfel 
că munca în străinătate constitie un element civilizator, fapt care este în acord cu ipotezele noastre. Doar 
4,03% dintre repondenţi apreciază în mod negativ românii care au migrat pentru muncă. Procentul poate să fie 
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legat de experienţele personale negative; în acelaşi timp credem că el este în concordanţă şi cu procentul 
românilor plecaţi la muncă în străinătate şi care au probleme de integrare socială în mediile în care au ajuns, 
probleme datorate comportamentelor antisociale. 
 

 
Persoanele plecate in strainatate pe 
care le cunoasteti credeti ca acolo 
muncesc vs. In opinia dvs. romanii 

care muncesc in strainatate au 
devenit:  

In opinia dvs. romanii care muncesc in strainatate au 
devenit: 

 
 
 

Total 

 mai 
civilizati 

mai 
harnici 

mai 
lenesi 

mai 
necivili

zati 

sunt 
neschimb

ati 

NS/NR mai multe 
variante 

 

mai putin decat in 
tara 

6,7% 0,9% 0,1% 0,2% 2,5% 1,0% 0,1% 11,6% 

mai mult decat in 
tara 

23,0% 11,6% 0,3% 1,7% 6,9% 6,1% 0,6% 50,4% 

la fel de mult ca in 
tara 

11,4% 2,9% 0,3% 0,6% 4,3% 3,0% 0,4% 23,0% 

Persoanele 
plecate in 

strainatate pe 
care le 

cunoasteti 
credeti ca acolo 

muncesc 
 

NS/NR 5,4% 1,2% ,3% 0,4% 3,2% 4,2% 0,1% 14,9% 
Total  46,6% 16,7% 1,0% 3,0% 17,0% 14,3% 1,3% 100,0% 

Tab. 3 
 

Analiza încrucişată ne arată o legătură directă stabilită între volumul de muncă şi calitatea  celor care o 
prestează, repondenţii care au indicat ca românii muncesc mai mult în străinătate considerând că aceştia sunt 
mai civilizaţi în acelaşi timp; ceea ce ar indica o legătură directă între muncă şi nivelul de civilizaţie pentru 
50% dintre repondenţi (fapt deosebit de încurajator în ceea ce priveşte schimbarea de mentalitate legată de 
importanţa muncii care este de dorit). 
 

Pies show percents

f oa rte  multf oa rte  multf oa rte  multf oa rte  mult

20,15%20,15%20,15%20,15%

multmultmultmult

49,29%49,29%49,29%49,29%

putinputinputinputin

13,17%13,17%13,17%13,17%

f oarte  putinf oarte  putinf oarte  putinf oarte  putin

2 ,65%2 ,65%2 ,65%2 ,65%

nu s tiunu s tiunu s tiunu s tiu

14,74%14,74%14,74%14,74%

Cat de satisfacute sunt cunostintele dvs. plecate la munca

in alta tara fata de locul de munca?

 
Fig. 10 

 
Cca. 70% dintre repondenţi consideră că românii plecaţi la muncă în străinătate sunt satisfăcuţi de locul de 
muncă pe care îl  au. 
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Tab. 4 
Având în vedere distribuţia în clopot a gradului de satisfacţie (vârful fiind situat în zona „mult”) se pot 
constata diferenţe în ceea ce priveşte gradul de satisfacţie între cei care lucrează cu contract (curba fiind 
deplasată discret către stânga), aceştia fiind cei mai mulţumiţi,  cei care lucrează permanent dar fără contract 
(curba este centrată), aceştia fiind situaţi la mijloc în ceea ce priveşte gradul de satisfacţie, şi cei care lucrează 
intermitent (curba este deplasată la dreapta) aceştia fiind cei mai nemulţumiţi. Toate acestea indică faptul că 
tinerii conştientizează  avantajele ce decurg din faptul de a lucra în străinătate legal, cu contract de muncă. 

Pies show percents

dadadada

7 4,84%7 4,84%7 4,84%7 4,84%

nunununu

24,42%24,42%24,42%24,42%

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR 0,74%0,74%0,74%0,74%

Cunoasteti  si tua tii  i n care copii  sunt afectati  de l ipsa
par inti lor  plecati la  munca  in strainata te?

 
Fig. 11 

Se poate constata faptul că 75% dintre repondenţi cunosc situaţii în care copiii sunt afectaţi de plecarea 
părinţilor la muncă în străinătate. În mod evident „afectati” are aici sugerează faptul ca acesti copii au anumite 
suferinte (explicabile, de altfel) prilejuite ne plecarea unuia sau ambilor părinţi la muncă în străinătate. 
 

 

Tab. 5 
În timp ce 81,9% dintre repondenţii de sex feminin au indicat că cunosc cazuri de copii cu părinţii plecaţi doar 
64,7% dintre repodenţii de sex masculin au indicat acelaşi lucru, fapt care indică atenţia mai mare a fetelor la 

Cat de satisfacute sunt cunostintele dvs. plecate la 
munca in alta tara fata de locul de munca? 

Total Cunostintele dvs. care sunt in 
strainatate vs. Cat de satisfacute 
sunt cunostintele dvs. plecate la 

munca in alta tara fata de locul de 
munca? 

foarte 
mult 

mult putin foarte putin nu stiu  

lucreaza cu contract 13,9% 29,8% 6,1% 1,3% 8,5% 59,7% 
lucreaza permanent, dar 

fara contract 
3,6% 11,6% 3,6% 0,7% 2,4% 21,9% 

lucreaza intermitent, cand 
gasesc de lucru 

1,7% 4,7% 2,3% 0,3% 1,6% 10,6% 

studiaza 0,1% 1,0% 0,3%  0,7% 2,2% 
nu lucreaza 0,4% 0,5% 0,4% 0,2% 1,1% 2,6% 
sunt casnice 0,2% 0,5% 0,1%  0,2% 1,2% 

NS/NR  0,2%   0,2% 0,4% 

Cunostintel
e dvs. care 

sunt in 
strainatate: 

 
 
 
 
 
 
 

mai multe variante din 
cele mentionate 

0,2% 0,9% 0,2%  0,1% 1,4% 

Total  20,1% 49,3% 13,2% 2,7% 14,7% 100,0% 

Sexul: 
 

Total Cunoasteti situatii in care copii sunt 
afectati de lipsa parintilor plecati la 
munca in strainatate vs. Sexul: feminin masculin  

da 47,8% 27,0% 74,8% 
nu 10,3% 14,2% 24,4% 

Cunoasteti situatii in care 
copii sunt afectati de lipsa 

parintilor plecati la munca in 
strainatate 

NS/NR 0,2% 0,5% 0,7% 

Total  58,3% 41,7% 100,0% 
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astfel de aspecte, ceea ce le face, credem, martori mai credibili în privinţa copiilor cu părinţii plecaţi la muncă 
în străinătate. 

 
Cunoasteti situatii in care copii 
sunt afectati de lipsa parintilor 
plecati la munca in strainatate? 

 
 

Total Care dintre persoanele pe care le 
cunoasteti lucreaza in strainatate? 

Vs.Cunoasteti situatii in care copii sunt 
afectati de lipsa parintilor plecati la 

munca in strainatate? 
da nu NS/NR  

unul din parinti 8,4% 2,8%  11,2% 
ambii parinti 2,7% 0,9%  3,6% 

o ruda 35,9% 10,2% 0,1% 46,3% 
un prieten 14,7% 4,8% 0,1% 19,7% 
un vecin 4,3% 1,5%  5,9% 

alte persoane 6,7% 3,0% 0,2% 10,0% 

Care dintre 
persoanele pe 

care le cunoasteti 
lucreaza in 
strainatate? 

 
 mai multe variante 2,2% 1,1%  3,3% 

Total  74,8% 24,4% 0,7% 100,0% 
Tab. 6 

Analiza încrucişată evidenţiază faptul că 2,8% din totalul de 11,2% al celor care au un părinte plecat, şi 0,9% 
din totalul de 3,6% al celor care au ambii părinţi plecaţi nu consideră că sunt afectaţi de plecarea părinţilor. De 
fapt, trebuie reţinut atât procentul (seminificativ) al celor care recunosc ca au probleme datorate plecării unuia 
sau ambilor părinţi la muncă în străinătate cât şi procentul (care semnifică şi el, dar în altă direcţie) al celor 
care consideră că nu au probleme deşi nu au unul sau ambii părinţi lângă ei. Evident, nu am luat aici în 
considerare cazul familiilor monoparentale care poate să inflenţeze apariţia acestor diferenţe. 
 
 

Repondenţii care au părinţi plecaţi la muncă în străinătate şi care au declarat că nu 
sunt afectaţi de plecarea parinţilor (procentele sunt din totalul celor care au declarat că 

nu sunt afectaţi). În stânga este media generală obţinută

10,90%

12,60%

22,40%

30,40%

25,80%

4,80%

7,70%

9,70%

33,90%

43,60%

peste 9

între 8 şi 9

intre 6 şi 8

Sub 6

NS/NR

Ambii părinţi
Unul din părinţi

 
Fig. 12 

Se constată o diferenţă semnificativă în ceea ce priveşte rezultatele şcolare (indicate de repondenţi) între 
tinerii care au un părinte plecat la muncă în străinătate şi cei care au ambii părinţi plecaţi (reamintim că este 
vorba de cazul repondenţilor care consideră că nu sunt afectaţi de plecarea părinţilor). 
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Pies show percents

in plan af ec tivin plan af ec tivin plan af ec tivin plan af ec tiv

58,92%58,92%58,92%58,92%
in plan scolarin plan scolarin plan scolarin plan scolar

19,61%19,61%19,61%19,61%

pe a lte  planuripe a lte  planuripe a lte  planuripe a lte  planuri

12,14%12,14%12,14%12,14%

nu au de  sufe r itnu au de  sufe r itnu au de  sufe r itnu au de  sufe r it
6 ,44%6 ,44%6 ,44%6 ,44%

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR

0,05%0,05%0,05%0,05%
mai multe variantemai multe variantemai multe variantemai multe variante

2 ,85%2 ,85%2 ,85%2 ,85%

Considerati ca , ramasi fa ra  indrumarea  parinti lor care au plecat
 la munca in strainatate, copii i  au de suferit:

 
Fig. 13 

 
Procentul celor care consideră că suferă în plan afectiv copiii care au părinţii plecaţi la muncă în străinătate se 
apropie de 60%. Nu putem spune dacă este vorba de suferinţe constatate sau doar de opinia repondenţilor a 
căror întemeiere nu o putem identifica (poate fi întemeiata pe bunul simt, pe empatie etc.). Insa, dacă avem în 
vedere faptul că cea mai mare parte a celor care consideră că aceşti copii sunt afectaţi au indicat în acelaşi 
timp şi faptul că ei cunosc astfel de copii (vezi tabelul de mai jos) putem să punem temei pe opiniile lor. 
 
 

Tab. 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Considerati ca, ramasi fara indrumarea parintilor 
care au plecat la munca in strainatate, copiii au de 

suferit: 
 
 

Total Cunoasteti situatii in care copii sunt afectati 
de lipsa parintilor plecati la munca in 

strainatate? Vs. Considerati ca, ramasi fara 
indrumarea parintilor care au plecat la munca 

in strainatate, copiii au de suferit: 
in plan 
afectiv 

in plan 
scolar 

pe alte 
planuri 

nu au de 
suferit 

NS/N
R 

mai multe 
variante 

 

da 47,9% 14,0% 8,8% 2,0%  2,2% 74,8% 
nu 10,8% 5,6% 3,1% 4,3%  0,6% 24,4% 

Cunoasteti situatii in care 
copii sunt afectati de 

lipsa parintilor plecati la 
munca in strainatate? 

NS/NR 0,2% 0,1% 0,1% 0,1%   0,7% 

Total  58,9% 19,6% 12,1% 6,4%  2,9% 100% 
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II. TENDINŢA  DE  MIGRARE 

 

Pies show percents

sa va continua ti s tudiilesa va continua ti s tudiilesa va continua ti s tudiilesa va continua ti s tudiile

47,91%47,91%47,91%47,91%

sa va anga ja ti in tarasa va anga ja ti in tarasa va anga ja ti in tarasa va anga ja ti in tara

3 ,24%3,24%3,24%3,24%

sa va anga ja ti si sa  va continuati s tudiilesa va anga ja ti si sa  va continuati s tudiilesa va anga ja ti si sa  va continuati s tudiilesa va anga ja ti si sa  va continuati s tudiile

38,08%38,08%38,08%38,08%

sa plecati in s tra ina tate  la  muncasa plecati in s tra ina tate  la  muncasa plecati in s tra ina tate  la  muncasa plecati in s tra ina tate  la  munca

10,07%10,07%10,07%10,07%

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR
0 ,34%0,34%0,34%0,34%

mai multe var iantemai multe var iantemai multe var iantemai multe var iante

0 ,34%0,34%0,34%0,34%

Dupa  absolvirea l iceului/scoli i  profesionale intentiona ti  (2007)

 
Fig. 14 

 
Se poate constata că 86% dintre absolvenţi intenţionează să-şi continuie studiile fie angajându-se şi studiind în 
acelaşi timp, fie numai studiind. 10% dintre absolvenţi intenţionează să plece la muncă în străinătate imediat 
după absolvirea studiilor. 
 
 

Dupa absolvirea liceului/scolii profesionale intentionati: Total Care dintre persoanele pe care le 
cunoasteti lucreaza in strainatate? 
vs. Dupa absolvirea liceului/scolii 

profesionale intentionati: 
 

sa va 
continuati 

studiile 

sa va 
angajati 
in tara 

sa va 
angajati 
si sa va 

continuati 
studiile 

sa plecati in 
strainatate 
la munca 

NS/NR mai multe 
variante 

 

unul din parinti 5,2% 0,3% 3,8% 1,9%   11,2% 
ambii parinti 2,0% 0,1% 1,1% 0,4%   3,6% 

o ruda 21,7% 1,7% 18,2% 4,4% 0,1% 0,1% 46,3% 
un prieten 9,4% 0,6% 7,5% 2,0% 0,1%  19,7% 
un vecin 3,2% 0,3% 1,9% 0,4%  0,0% 5,9% 

alte persoane 5,0% 0,1% 4,3% 0,5%   10,0% 

Care dintre 
persoanele pe 

care le 
cunoasteti 
lucreaza in 
strainatate? 

 
 

mai multe variante 1,3% 0,1% 1,3% 0,4%  0,1% 3,3% 

Total  47,9% 3,2% 38,1% 10,1% 0,3% 0,3% 100,0% 
Tab. 8 

 
De remarcat că dintre tinerii care au parinti plecati la munca in strainatate doar cca. 17% doresc sa plece la 
muncă în strainătate imediat după absolvire, cea mai mare parte dorind să-şi continue studiile. 
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Ce intenţionaţi după absolvirea liceului

altele
1%

Să mă angajez
3%

Să mă angajez şi să-
mi continui studiile

37%

Să plec la muncă în 
străinătate

11%

Să-mi continui 
studiile
48%

 
Fig. 15 (2006) 

Analiza comparativă a celor două perioade de referinţă, anul 2006 faţă de anul 2007 indică, cu diferenţe de 
maxim un punct procentual, aceeaşi situaţie, fapt care arată o menţinere a tendinţelor iniţiale. 
 

Dupa absolvirea liceului/scolii profesionale intentionati: Total Sexul: vs.Dupa 
absolvirea 

liceului/scolii 
profesionale 
intentionati:  

sa va 
continuati 

studiile 

sa va 
angajati 
in tara 

sa va angajati 
si sa va 

continuati 
studiile 

sa plecati in 
strainatate la 

munca 

NS/NR mai multe 
variante 

 

feminin 30,0% 1,3% 23,5% 3,1% 0,1% 0,2% 58,3% Sexul: 
 masculin 17,9% 2,0% 14,5% 7,0% 0,2% 0,1% 41,7% 

Total  47,9% 3,2% 38,1% 10,1% 0,3% 0,3% 100,0% 
Tab. 9 

Analiza intenţiei după absolvire defalcată pe criterii sexuale indică semnificative diferenţe între băieţi şi fete. 
Astfel, fetele intenţionează într-un procent mult mai mare decât băieţii să îşi continuie studiile şi „să se 
agajeze şi să continue studiile”, în timp ce băieţii se arată mai interesaţi decât fetele în a se angaja în ţară şi a 
pleca în străinătate la muncă. 
 

Bars show percents

0% 10% 20% 30%

Percent

í

í

í

í

í

peste 3 ani

definitiv

sub un an

intre 1-3 ani

nu stiu

D
a
c
a
 a

ti
 p

le
c
a
 d

in
 t
a
ra

 a
ti
 f
a
c
e
-o

 p
e
n
tr
u
 o

 p
e
ri
o
a
d
a
 d

e
:

9%

12%

24%

17%

38%

Daca a ti  pleca  din ta ra  a ti  face-o pentru o per ioada  de (2007):

 
Fig. 16 
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Considerăm îngrijorător procentul tinerilor care ar dori să plece definitiv din ţară, respectiv 12%, deoarece 
este vorba de o categorie ce pare să-şi fi pierdut încrederea în posibilităţile de împlinire personală existente în 
ţară. Trebuie să observăm că acest procent este în creştere cu un punct procentual faţă de anul anterior (vezi 
graficul de mai jos). 
 

21,70%

14,50%

8,30%

11%

41,60%

2,90%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

sub un an

1-3 ani

peste 3 ani

definitiv

nu stiu

altele

Pentru ce perioadă aţi pleca

 
Fig. 17 (2006) 

 
Diferenţele între cele două perioade avute în vedere, respectiv anii 2006 şi 2007, după cum se poate constata, 
nu sunt semnificative. Acest fapt ne îndreptăţeşte să vorbim, în unele cazuri, de tendinţe pentru anumite 
aspecte. Diferenţa de aproape 4 puncte procentuale în plus la nehotărâţii anului 2007 faţă de anul 2006 indică 
o mai mare orientare în explorarea variantei plecării. Putem vorbi şi de o discretă creştere a procentului celor 
care ar pleca sub un an, situaţie în care sunt avute în vedere plecările în excursii, la muncă pe timpul vacanţei 
sau la specializare. 

Bars show percents

10% 20% 30% 40%

Percent

dorinta unor castiguri  mai  mari

posibil itati superioare de pregatire profesionala

posibil itatile de dezvol tare a unei cariere

in scop turistic

l ipsa unui  loc de munca in Romania

al te motive

mai multe variante

M
o
ti
v
u
l 
c
a
re

 v
-a

r 
p
u
te

a
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e
te

rm
in

a
 s

a
 p

le
c
a
ti
 d

in
 t
a
ra

 a
r 

fi
:

41%41%41%41%

11%11%11%11%

18%18%18%18%

16%16%16%16%

6%6%6%6%

6%6%6%6%

3%3%3%3%

Motivul care v-ar  putea determ ina sa plecati din tara ar fi (2007)

 
Fig. 18 

Motivul dominant invocat este „dorinţa unor câştiguri” mai mari care a fost indicat de 41% dintre repondenţi 
(se remarcă o uşoară scădere faţă de 2006, scădere care se situează însă în limitele marjei de eroare). 
„Posibilităţile de dezvoltare a unei carierei” se situează pe al doilea loc, nici acest motiv neînregistrând 
modificări semnificative faţă de anul anterior (doar 1,6 puncte procentuale). Turismul ocupă locul al treilea 
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între motivele invocate, fiind indicat de 16% dintre repondenţi. Motivul negativ care ar determina plecarea îl 
constituie lipsa unui loc de muncă în România. De remarcat însă faptul că faţă de anul 2006 „lipsa unui loc de 
muncă în România” ca motiv pentru a pleca în străinătate a scăzut aproape la jumătate (de la 11,6% în 2006 la 
6% în 2007) ceea ce arată faptul că tinerii nu mai percep lipsa unui loc de muncă în România ca o problemă 
importantă, cel mai probabil datorită creşterii numărului locurilor de muncă disponibile (ipoteză pe care 
înclinăm să o susţinem având în vedere teoriile privind existenţa unui deficit de forţă de muncă datorat 
migraţiei). 

Motivul care ar determina plecarea

43,60%

19,60%

14%

11,50%

8%

3,30%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00% 50,00%

dorinta unor castiguri

mai mari

posibilitati de dezvoltare

a carierei

in scop turistic

lipsa unui loc de munca

in tara

in vederea pregatiri

profesionale superioare

altele

Series1  
Fig. 19 (2006) 

 
Ce mai mare creştere faţă de 2006 o înregistrează „pregătirea profesională superioară”, diferenţa fiind de trei 
puncte procentuale în plus; aceasta poate semnifica o discretă orientare a tinerilor spre universităţile din 
Occident, fapt pe care-l considerăm îmbucurător.  
 

Dupa absolvirea liceului/scolii profesionale intentionati: 
 

Total Motivul care v-ar putea determina 
sa plecati din tara ar fi: vs. Dupa 

absolvirea liceului/scolii 
profesionale intentionati: 

 

sa va 
continuati 

studiile 

sa va 
angajati 
in tara 

sa va angajati si 
sa va continuati 

studiile 

sa plecati in 
strainatate la 

munca 

NS/N
R 

mai 
multe 
variant

e 

 

dorinta unor castiguri mai 
mari 

15,5% 1,9% 16,1% 7,0%  0,2% 40,7% 

posibilitati superioare de 
pregatire profesionala 

7,1% 0,2% 3,4% 0,2%   11,0% 

posibilitatile de dezvoltare a 
unei cariere 

9,7% 0,1% 6,9% 0,8%   17,6% 

in scop turistic 9,5% 0,3% 5,9% 0,1% 0,1%  16,0% 
lipsa unui loc de munca in 

Romania 
2,8% ,2% 2,3% 0,5% 0,1%  5,9% 

alte motive 2,5% 0,3% 2,4% 1,0%   6,2% 

Motivul 
care v-

ar putea 
determi
na sa 

plecati 
din tara 

ar fi: 
 
 
 mai multe variante 0,9% 0,1% 1,1% 0,3%  0,1% 2,5% 

Total  47,9% 3,2% 38,1% 10,1% 0,3% 0,3% 100,0% 
Tab. 10 

 
În mod evident plecarea în străinătate imediat după absolvirea liceului este motivată în marea majoritate a 
cazurilor de dorinţa unor câştiguri mai mari. Dorinţa de câştiguri mai mari întruneşte (chiar daca ea este 
raportată în acest caz la o eventuală plecare în străinătate) cele mai multe opţiuni şi din rândul celor care 
intenţionează ca după absolvire să urmeze o facultate. 
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Tab. 11 
În timp ce 51% dintre repondenţii de gen masculin ar pleca din ţară motivaţi de dorinţa unor câştiguri mai 
mari, doar 33,4% dintre repondenţii de gen feminin consideră că acest motiv ar putea sta la baza plecării lor, 
20% indicând că ar pleca din dorinţa de dezvoltare a unei cariere profesionale (în timp ce doar 13% dintre 
repondenţii de gen masculin au indicat acest motiv. Diferenţe sunt şi în ceea ce priveşte deplasările în scop 
turistic, 18% dintre repondenţii de gen feminin indicându-le ca motive plauzibile de plecare, în timp ce doar 
13% dintre repondenţii de gen masculin au indicat acest motiv. 
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Fig. 20 

În ceea ce priveşte sursele de informare în vederea unei eventuale plecări preferinţele repondenţilor se 
îndreaptă într-un procent semnificativ către rude şi prieteni, ceea ce indică o menţinerea a importanţei 
traseelor de migrare constituite pe acest cadru. Urmează firmele de specialitate, care ocupă un procent 
semnificativ (26%), internetul (18%) şi instituţiile statului (11%). 
 

Locul de informare privind posibilităţile de plecare

0,90%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%
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presa
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Fig. 21 (2006) 

Sexul: Total Motivul care v-ar putea determina sa plecati din tara ar fi: 
vs. Sexul: feminin masculin  

dorinta unor castiguri mai mari 19,5% 21,3% 40,7% 
posibilitati superioare de pregatire profesionala 7,5% 3,5% 11,0% 

posibilitatile de dezvoltare a unei cariere 11,7% 5,9% 17,6% 
in scop turistic 10,5% 5,5% 16,0% 

lipsa unui loc de munca in Romania 3,8% 2,2% 5,9% 
alte motive 3,8% 2,4% 6,2% 

Motivul care 
v-ar putea 

determina sa 
plecati din 
tara ar fi: 

 
mai multe variante 1,5% 1,0% 2,5% 

Total  58,3% 41,7% 100,0% 
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Analiza comparativă a celor doi ani  ne arată o creştere semnificativă (de 8,1 puncte procentuale) a 
preferinţelor pentru rude şi prieteni ca surse de informaţii în vederea migrării pentru muncă în dauna firmelor 
de specialitate (5,1 puncte procentuale mai puţin în 2007) şi a instituţiilor statului (5,4 puncte procentuale mai 
puţin în 2007); internetul rămâne stabil (18%), iar presa cunoaştere o creştere de 1,1 puncte procentuale. 
 

In vederea plecarii in strainatate ati culege informatii: Total Dupa absolvirea 
liceului/scolii profesionale 
intentionati: vs. In vederea 

plecarii in strainatate ati 
culege informatii: 

de pe 
internet 

de la 
institutiile 
statului 

de la 
firmele de 

specialitate 

de la 
rude, 

prieteni 

din 
presa 

alte 
surse 

mai multe 
variante 

 

sa va 
continuati 

studiile 

9,5% 7,0% 13,6% 14,4% 0,5% 2,0% 0,9% 47,9% 

sa va angajati 
in tara 

0,5% 0,2% 0,6% 1,7%  0,1% 0,1% 3,2% 

sa va angajati 
si sa va 

continuati 
studiile 

6,3% 3,7% 10,8% 14,4% 0,3% 1,6% 1,0% 38,1% 

sa plecati in 
strainatate la 

munca 

1,4% 0,3% 0,8% 6,6% 0,1% 0,6% 0,1% 10,1% 

NS/NR  0,1%  0,1%    0,3% 

Dupa 
absolvirea 

liceului/scolii 
profesionale 
intentionati: 

 
 
 
 
 

mai multe 
variante 

0,1%   0,1%    0,3% 

Total  17,9% 11,3% 25,9% 37,4% 1,0% 4,3% 2,2% 100,0% 
Tab. 12 

Analiza comparativă confirmă şi ea ipoteza iniţială privind predominanţa traseelor de migrare constituite prin 
intermediul rudelor şi prietenilor, 65% dintre cei care şi-au manifestat dorinţa de a pleca la muncă în 
străinătate imediat după absolvire indicând că ar apela la rude şi prieteni în ceea ce priveşte informaţiile 
(remarcăm că nu am investigat elementele de concretizare a intenţiei de plecare, respectiv demersurile făcute 
în acest sens de către repondenţi). 
 

Pies show percents

la  stud i ila  stud i ila  stud i ila  stud i i

2 6,5 8%2 6,5 8%2 6,5 8%2 6,5 8%

la  munca  cu contractla  munca  cu contractla  munca  cu contractla  munca  cu contract2 0,4 4%2 0,4 4%2 0,4 4%2 0,4 4%

la  munca  prin O ficiu l  pe nt ru M igra tia Forte i  de  M uncala  munca  prin O ficiu l  pe nt ru M igra tia Forte i  de  M uncala  munca  prin O ficiu l  pe nt ru M igra tia Forte i  de  M uncala  munca  prin O ficiu l  pe nt ru M igra tia Forte i  de  M unca
4 ,67 %4 ,67 %4 ,67 %4 ,67 %

la  munca  prin in term ediul  unor rude/prie ten ila  munca  prin in term ediul  unor rude/prie ten ila  munca  prin in term ediul  unor rude/prie ten ila  munca  prin in term ediul  unor rude/prie ten i

2 0,4 4%2 0,4 4%2 0,4 4%2 0,4 4%

pe cont propriupe cont propriupe cont propriupe cont propriu

1 4,0 0%1 4,0 0%1 4,0 0%1 4,0 0%

a l te lea l te lea l te lea l te le

1 2,4 8%1 2,4 8%1 2,4 8%1 2,4 8%

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR

0 ,44 %0 ,44 %0 ,44 %0 ,44 %

ma i  mul te  va ria ntema i  mul te  va ria ntema i  mul te  va ria ntema i  mul te  va ria nte

0 ,93 %0 ,93 %0 ,93 %0 ,93 %

Daca in per ioada urm atoare  veti pleca in strainatate  intentionati sa m ergeti (2007):

 
Fig. 22 

Se remarcă faptul că 26,52% dintre repondenţi ar pleca în străinătate la studii ceea ce constitie un bun 
indicator privind orientarea în carieră a tinerilor; 20,44% dintre repondenţi ar pleca la muncă cu contract legal 
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de muncă (contract încheiat de regulă înainte de plecare) în timp ce 34,44% ar pleca fără a avea siguranţa unui 
contract. Doar 14% dintre repondenţi ar pleca „la risc”, neavând nimic asigurat la destinaţie. 
 

Daca ati pleca in strainatate in perioada urmatoare ati merge

27,90%

23,90%

20,40%

14,80%

5%

3,40%

2,20%

2,40%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00%

La munca cu contract

La munca prin intermediul

unor prieteni sau cunostinte

La studii

Ca turist, dupa care sa-mi

gasesc de munca

La munca prin OMFM

doar ca turist

nu stiu/ nu raspund

Mai multe variante

Series1  
Fig. 23 (2006) 

Faţă de 2006 se remarcă o scădere cu 7,4 puncte procentuale a celor care doresc să plece la muncă cu contract 
şi cu 3,4 puncte procentuale a celor care ar apela la rude şi prieteni în vederea plecării la muncă; o creştere cu 
6,2 puncte procentuale a celor care ar pleca la studii în străinătate. Având în vedere că procentul celor care ar 
pleca pe cont propriu şi a celor care ar pleca prin intermediul OMFM nu au înregistrat modificări 
semnificative, putem constata că dinamica schimbărilor este orientată în special spre creşterea procentului 
celor care ar pleca în străinătate pentru studii. Toate acestea indică o tendinţă de schimbare a modalităţii de 
abordare a plecării în străinătate, tinerii dorind să ocupe locuri de muncă ce necesită o înaltă calificare. 
 

Bars show percents

0% 10% 20% 30%

Percent

S.U.A

alta tara

Italia

Spania

Germania

Portugalia

mai multe variante

NS/NR

In
 e
v
e
n
tu
a
li
ta
te
a
 i
n
 c
a
re
 v
a
 d
e
c
id
e
ti
 s
a
 p
le
c
a
ti
 l
a
 m
u
n
c
a
 i
n
 s
tr
a
in
a
ta
te
 a
ti
 a
le
g
e
 c
a
 t
a
ra
:

31%31%31%31%

25%25%25%25%

17%17%17%17%

13%13%13%13%

11%11%11%11%

2%2%2%2%

1%1%1%1%

0%0%0%0%

In eventua lita tea in care va  decideti sa  plecati la  munca in stra inata te

a ti a lege ca  tara (2007)

 
Fig. 24 

 
După cum se poate observa, în topul preferinţelor figurează SUA cu 31%; considerăm că această destinaţie 
este asociată fie cu dorinţa de a pleca la studii fie cu dorinţa de a migra pentru muncă, însă rămânând la 
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stadiul de ideal, fără a întreprinde demersuri în acest sens (reamintim că cercetarea noastră nu conţine un 
indicator relevant pentru determinarea demersurilor concrete iniţiate în vederea plecării). 

Ţara în care aţi pleca (2006)

31,60%

24,30%

13,40%

9,50%

4,80%

2,80%

1,30%

3,70%

8,60%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

SUA

Italia

Spania

Germania

Franta

Marea Britanie

Portugalia

NS/NR

Altele

Series1  
 

Fig. 25 (2006) 
Dacă faţă de anul 2006 se poate observa menţinerea la acelaşi nivel a preferinţelor pentru SUA, în schimb se 
poate constata o scădere considerabilă (cu 7,3 puncte procentuale) a interesului tinerilor pentru Italia. Din 
această perspecivă ne putem întreba dacă este vorba de primele semne ale unui maxim a migraţiei către 
această ţară or este vorba doar de o chestiune conjuncturală, datorată în primul rând eşantionului de 
repondenţi avut în vedere. Interesul pentru Spania se menţine la aceleaşi cote, în timp ce Germania 
înregistrează o uşoară creştere de cca. 1,5 puncte procentuale. La capitolul alte state se înregistrează o creştere 
de 8,8 puncte procentuale (dacă luăm în considerare Franţa şi Marea Britanie ca fiind la capitolul „altele” în 
2007).  
 

In eventualitatea in care va decideti sa plecati la munca in 
strainatate ati alege ca tara: 

 
 

Total Daca in perioada urmatoare 
veti pleca in strainatate 

intentionati sa mergeti: vs. 
In eventualitatea in care va 
decideti sa plecati la munca 

in strainatate ati alege ca 
tara: 

S.U.A Spania Germania Italia Portugalia alta 
tara 

NS/NR mai 
multe 

variante 

 

la studii 10,1% 2,0% 3,5% 1,6% 0,5% 8,6% 0,1% 0,1% 26,6% 
la munca cu 

contract 
6,3% 2,9% 2,8% 3,4% 0,4% 4,3%  0,3% 20,4% 

la munca prin 
OMFM 

1,7% 0,6% 0,5% 0,8%  0,8% 0,1%  4,7% 

la munca prin 
intermediul unor 

rude/prieteni 

3,8% 4,3% 1,7% 6,7% 0,4% 3,3%  0,1% 20,4% 

pe cont propriu 5,0% 2,1% 1,2% 1,9% 0,3% 3,4%  0,1% 14,0% 
altele 3,8% 1,0% 1,5% 2,2% 0,1% 3,8%   12,5% 

NS/NR 0,1%     0,1% 0,1%  0,4% 

Daca in 
perioada 

urmatoare 
veti pleca 

in 
strainatate 
intentionati 
sa mergeti 

 
 
 
 
 

mai multe 
variante 

0,2% 0,1%    0,2%  0,2% 0,9% 

Total  31,0% 13,1% 11,4% 16,7% 1,8% 24,6% ,5% 1,0% 100% 
Tab. 13 

Este evident faptul că cca. 33% din totalul celor care ar alege SUA ca ţară de destinaţie sunt orientaţi către 
studii în străinătate. Din cei care ar alege Italia doar 22,7% ar face acest lucru pentru studii sau altceva decât 
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muncă, restul de 77,3% fiind orientaţi către muncă. Pentru Spania situatia este destul de asemănătoare cu 
Italia, respectiv 76,4% din cei care ar alege această ţară ar merge acolo pentru muncă. 
 

In eventualitatea in care va decideti sa plecati la munca in 
strainatate ati alege ca tara: 

 

Total Dupa absolvirea 
liceului/scolii profesionale 

intentionati: vs. In 
eventualitatea in care va 

decideti sa plecati la munca 
in strainatate ati alege ca 

tara: 

S.U.A Spania Germania Italia Portu
galia 

alta tara NS/N
R 

mai 
multe 

variante 

 

sa va continuati 
studiile 

17,2% 5,5% 5,7% 5,9% 0,6% 12,2% 0,1% 0,5% 47,9% 

sa va angajati in 
tara 

1,0% 0,4% 0,6% 0,8%  0,3%   3,2% 

sa va angajati si 
sa va continuati 

studiile 

11,1% 4,7% 4,4% 5,9% 1,0% 10,3% 0,3% 0,3% 38,1% 

sa plecati in 
strainatate la 

munca 

1,5% 2,2% 0,6% 3,8% 0,1% 1,8%   10,1% 

NS/NR 0,1% 0,1%       0,3% 

Dupa 
absolvirea 

liceului/scolii 
profesionale 
intentionati: 

 
 
 
 
 

mai multe 
variante 

 0,1%  0,1%     0,3% 

Total  31,0% 13,1% 11,4% 16,7% 1,8% 24,6% 0,5% 1,0% 100% 
Tab. 14 

Dintre repondenţii care ar dori să plece la muncă în străinătate imediat după absolvire 37,6% ar pleca în Italia 
iar 21,7 în Spania; aceasta însemnă că cca. 50% dintre cei care vor să plece imediat au ales aceste ţări pentru 
destinaţia lor. În acelaşi timp, din cei care şi-ar dori să plece în SUA 91,2% ar vrea să-şi continuie mai întâi 
studiile; pentru Germania procentul celor aflaţi în aceeaşi situaţie este de 88,9%. Cifrele semnifică o orientare 
către ocuparea unor locuri de muncă înalt calificate în ţările pe care şi le-ar dori ca punct de destinaţie. 
 
 

III. SITUAŢIA  FAMILIALĂ  ŞI  ŞCOLARĂ 

 

Pies show percents
sub 15 0  eurosub 15 0  eurosub 15 0  eurosub 15 0  euro

1 3,5 1%1 3,5 1%1 3,5 1%1 3,5 1%

intre 1 5 0-3 0 0 e uroin tre 1 5 0-3 0 0 e uroin tre 1 5 0-3 0 0 e uroin tre 1 5 0-3 0 0 e uro

3 4,2 0%3 4,2 0%3 4,2 0%3 4,2 0%

intre 3 0 1-5 0 0 e uroin tre 3 0 1-5 0 0 e uroin tre 3 0 1-5 0 0 e uroin tre 3 0 1-5 0 0 e uro

2 5,8 0%2 5,8 0%2 5,8 0%2 5,8 0%

intre 5 0 1-1 0 00  eurointre 5 0 1-1 0 00  eurointre 5 0 1-1 0 00  eurointre 5 0 1-1 0 00  euro

1 5,5 8%1 5,5 8%1 5,5 8%1 5,5 8%

peste 10 00  e uropeste 10 00  e uropeste 10 00  e uropeste 10 00  e uro

9 ,34 %9 ,34 %9 ,34 %9 ,34 %

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR

1 ,57 %1 ,57 %1 ,57 %1 ,57 %

Venitul familie i dvs . e ste  (2007)

 
Fig. 26 

 
Putem constata că 73,5% dintre repondenţi au venitul familiei situat sub 500 de Euro. Având în vedere că este 
vorba de o întreagă familie care trebuie să trăiască din acest venit putem considera că marea majoritate a 
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repondenţilor se situează aproape de pragul de sărăcie (situaţie valabilă de altfel, credem, pentru majoritatea 
cetăţenilor României). 
 

Pies show percents

sub 150  Esub 150  Esub 150  Esub 150  E

21,84%21,84%21,84%21,84%

150-300 E150 -300 E150 -300 E150 -300 E

40,48%40,48%40,48%40,48%

301-500 E301 -500 E301 -500 E301 -500 E
21,40%21,40%21,40%21,40%

501-1000  E501 -1000  E501 -1000  E501 -1000  E

8 ,87%8,87%8,87%8,87%

peste 1000  Epeste 1000  Epeste 1000  Epeste 1000  E5 ,32%5,32%5,32%5,32%
nu stiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspundnu s tiu/ nu raspund2 ,09%2,09%2,09%2,09%

Venitul familie i

 
Fig. 27 (2006) 

 
Analiză comparată a celor două perioade (2006 şi 2007) ne indică o scădere cu 8,3 puncte procentuale a celor 
care au venitul familiei sub 150 de euro, o creştere cu 4 puncte procentuale a celor care au venitul familiei de 
peste 1000 de euro, o creştere cu 6,7 puncte procentuale a celor care au venitul familiei situat între 500 şi 
1000 de euro. Per ansamblu putem vorbi de o creştere a veniturilor famililor eşantionului avut în vedere. 
 
 

Bars show percents
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Fig. 28 

32% dintre repondenţi consideră că venitul familiei este foarte bun (4%) sau bun (28%), iar 36% îl consideră 
doar satisfăcător. Procentul nemulţumiţilor în ceea ce priveşte venitul familiei este de 30%. 
 



 23 

Bars show percents
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Fig. 29 (2006) 

Analiza comparativă indică: creşterea cu 7 puncte procentuale a celor care consideră bun venitul familiei 
(daca avem în vedere creşterea veniturilor ca sumă putem considera ca explicabilă această evoluţie a gradului 
de satisfacţie faţă de venitul familiei), scăderea cu 6 puncte procentuale a celor care au acordat calificativul 
slab şi tot cu 6 puncte procentuale scăderea celor care consideră nesatisfăcător nivelul veniturilor familiei. 
 

Nivelul venitului familiei dvs. il apreciati ca fiind Total Venitul familiei dvs. este vs. 
Nivelul venitului familiei dvs. îl 

apreciati ca fiind 
slab nesatisfacator satisfacator bun foarte 

bun 
NS/NR  

sub 150 euro 6,0% 3,1% 2,6% 1,3% 0,3% 0,2% 13,5% 
intre 150-300 E 6,0% 7,9% 13,4% 6,5% 0,2% 0,1% 34,2% 

intre 301-500 E 1,5% 3,6% 12,1% 7,9% 0,6%  25,8% 
intre 501-1000 E 0,3% 1,4% 5,7% 7,3% 0,8%  15,6% 
peste 1000 euro 0,5% 0,3% 2,1% 4,6% 1,9%  9,3% 

Venitul 
familiei dvs. 

este 
 
 
 NS/NR   0,4% 0,9% 0,0% 0,1% 1,6% 

Total  14,4% 16,4% 36,3% 28,5% 3,9% 0,5% 100,0% 
Tab. 15 

Exceptând unele mici anomalii (ce se înscriu în marja de eroare a studiului) putem constata o firească 
dispunere la stânga calificativului „satisfăcător” a veniturilor până în 300 euro, pe centru a veniturilor situate 
între 300 şi 500 euro şi la dreapta a veniturilor situate peste 500 de euro; aceasta indică faptul că un venit de 
500 de euro/familie este considerat de repondenţi (în mod explicit sau implicit) ca fiind satisfăcător, deci 
acoperind la nivel minim nevoile curente de trai. 
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Fig. 30 (2007) 
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Constatăm că familiile cu 3, 4 respectiv 5 membri însumează 85,65%, fapt care dă seama de structura 
familiei; cu menţiunea că nu a fost introdusă nicio precizare privind înţelesul noţiunii de familie. 
 

Câţi membri are familia dvs.
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Fig. 31 (2006) 
 
Se poate remarca coincidenţa dintre datele culese în 2006 şi cele culese în 2007 în ceea ce priveşte numărul de 
membri de familie, diferenţele situându-se în marja de eroare. 
 
 

Pies show percents

pes te 9pes te 9pes te 9pes te 914,54%

8 -98 -98 -98 -9

35, 47%35, 47%35, 47%35, 47%
6 -86 -86 -86 -8 47, 69%47, 69%47, 69%47, 69%

sub 6sub 6sub 6sub 6 1 ,77%1 ,77%1 ,77%1 ,77%

nu s tiu/  nu raspundnu s tiu/  nu raspundnu s tiu/  nu raspundnu s tiu/  nu raspund

0 ,51%0 ,51%0 ,51%0 ,51%

Media generalã

                                                                                                         
Fig. 33 (2006) 

                     Fig. 32 (2007) 
 
Faţă de anul anterior se observă o creştere cu 5,36 puncte procentuale a mediilor peste 9 şi cu 2,5 puncte 
procentuale a mediilor între 8 şi 9. Aceste creşteri au fost făcute îndeosebi pe seama mediilor situate între 6 şi 
8 (care au scăzut cu 9,5 puncte procentuale). Având în vedere aceste date putem lua în considerare o 
îmbunătăţire a situaţiei şcolare3. 
 
 

                                                 
3 Cu precizarea că cercetarea nu a fost construită pentru evaluarea evoluţiilor şcolare, structura chestionarului nepermiţând astfel de 
aprecieri.  

Pies show percents

peste 9peste 9peste 9peste 9

19,90%19,90%19,90%19,90%

intre 8  s i 9intre 8  s i 9intre 8  s i 9intre 8  s i 9

37,99%37,99%37,99%37,99%

intre 6  s i 8intre 6  s i 8intre 6  s i 8intre 6  s i 8
38,23%38,23%38,23%38,23%

sub 6sub 6sub 6sub 6
2 ,80%2,80%2,80%2,80%

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR
1,08%1,08%1,08%1,08%

M edia  generala  obtinuta  de dvs. este (2007):
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Media generala obtinuta de dvs. este: Total Venitul familiei dvs. este: vs. Media 

generala obtinuta de dvs. este peste 9 intre 8 si 9 intre 6 si 8 sub 6 NS/NR  
sub 150 euro 2,3% 5,0% 5,6% 0,5% 0,1% 13,5% 

intre 150-300 euro 6,5% 13,6% 12,9% 0,8% 0,3% 34,2% 
intre 301-500 euro 5,0% 9,8% 10,4% 0,5% 0,1% 25,8% 

intre 501-1000 euro 4,0% 6,0% 5,1% 0,4% 0,1% 15,6% 
peste 1000 euro 1,7% 3,2% 3,8% 0,4% 0,1% 9,3% 

Venitul familiei 
dvs. este: 

 
 
 
 NS/NR 0,3% 0,4% 0,5% 0,1% 0,2% 1,6% 

Total  19,9% 38,0% 38,2% 2,8% 1,1% 100,0% 
Tab. 16 
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Fig. 34 

În ceea ce priveşte distribuţia mediilor (a se vedea şi graficul de mai sus) distribuţia mediilor în funcţie de 
venit respectă curba lui Gauss, singura diferenţă fiind dată de distribuţia vărfului curbei care este situată mai 
la stânga în cazul repondenţilor care au venitul familiei cuprins între 500 şi 1000 de euro şi a celor care au 
venitul între 150 şi 300 de euro. Aceste diferenţe par a sugera o mai mare preocupare pentru studiu a 
eşantioanelor respective. Dacă analizăm distribuţia procentuală la stânga curbei vom avea următoarele date: 
54% pentru sub 150 euro, 58% pentru 150-300 euro, 57,3% pentru 301-500 euro, 64% pentru 501-1000 euro 
şi 52,6% pentru peste 1000 de euro. Constatăm pe de o parte că avem o altă distribuţie în clopot (aproximativ) 
care are vărful situat la 501-1000 de euro ceea ce înseamnă  nivel de venituri înregistrează nivelul cel mai 
mare de medii mari. Toate acestea indică un optim situat la nivelul veniturilor 501-1000 euro. 
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Fig. 35 
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Tab. 17 
Este evident faptul că fetele au note mai bune decât băieţii, vârful curbei fiind situat la fete la mediile între 8 şi 
9 (cu o distribuţie simetrică la stânga şi la dreapta) în timp ce în cazul băieţilor vârful curbei este situat în 
dreptul mediilor între 6 şi 8. Având în vedere faptul că la admitere majoritatea facultăţilor iau în considerare 
mediile obţinute în liceu, putem constata că fetele au şanse mai mari de a ajunge la facultatea dorită decât 
băieţii. 
 
 

IV. ORIENTAREA  PROFESIONALĂ 

 
 

Dupa absolvirea liceului/scolii profesionale intentionati: Total Media generala obtinuta de 
dvs. este: * Dupa 

absolvirea liceului/scolii 
profesionale intentionati: 

sa va 
continuati 

studiile 

sa va 
angajati in 

tara 

sa va angajati si 
sa va continuati 

studiile 

sa plecati in 
strainatate 
la munca 

NS/NR mai 
multe 

variante 

 

peste 9 12,8% 0,2% 6,5% 0,3%   19,9% 
intre 8 si 9 18,8% 0,6% 15,9% 2,4% 0,1% 0,1% 38,0% 
intre 6 si 8 14,5% 2,1% 14,7% 6,5% 0,2% 0,2% 38,2% 

sub 6 1,2% 0,2% 0,6% 0,7%   2,8% 

Media 
generala 
obtinuta 
de dvs. 
este: NS/NR 0,5%  0,3% 0,2%   1,1% 
Total  47,9% 3,2% 38,1% 10,1% 0,3% 0,3% 100,0% 

Tab. 18 
Analiza încrucişată arată faptul că o mare parte din rândul celor care vor să plece la muncă în străinătate 
imediat după absolvire are media generală situată între 6 şi 8; faţă de anul trecut însă  se poate constata o 
scădere de cca. un punct procentual la acest capitol. În acelaşi timp însă se poate constata o creştere cu 
aproape un punct procentual la acelaşi capitol în cazul celor cu media generală situată între 8 şi 9. Procentul 
cel mai însemnat (2,1%) din cei care doresc să se angajeze în ţară imediat după ce termină liceul este dat de 
elevi care au media generală situată între 6 şi 8. Se poate constata o scădere faţă de anul trecut cu aproape 4 
puncte procentuale  a repondenţilor care au media generală situată între 6 şi 8, scădere determinată, credem, în 
special de scăderea generală a celor care au mediile generale situate în acest interval (distribuţia lor pe celelate 
preferinţe rămânând aceeaşi). Dorinţa de a urma studii universitare, fie lucrând în acelaşi timp, fie doar 
studiind, este prezentă la 91,3% din tinerii care au media generală peste 8 şi la 76,4% din cei care au media 
generală între 6 şi 8. 
 

Tab. 19 
 
Analiza încrucişată arată că majoritatea studenţilor care au media peste 9 preferă facultăţi situate în altă parte 

Media generala obtinuta de dvs. este: 
 

Total Sexul: vs.  Media 
generala obtinuta 

de dvs. este: peste 9 intre 8 si 9 intre 6 si 8 sub 6 NS/NR  
feminin 15,4% 25,4% 16,2% 1,1% 0,2% 58,3% Sexul: 

 masculin 4,5% 12,6% 22,1% 1,7% 0,8% 41,7% 
Total  19,9% 38,0% 38,2% 2,8% 1,1% 100,0% 

Ati dori sa va inscrieti la o facultate: Total Media generala obtinuta de 
dvs. este: vs. Ati dori sa va 

inscrieti la o facultate: 
din judetul de 

domiciliu 
din alt oras 

al tarii 
din 

strainatate 
NS/NR mai multe 

variante 
 

peste 9 5,6% 12,3% 1,7% 0,1% 0,2% 19,9% 
intre 8 si 9 18,0% 16,2% 3,1% 0,2% 0,3% 38,0% 
intre 6 si 8 22,0% 11,7% 3,5% 0,7% 0,2% 38,2% 

sub 6 1,5% 1,0% 0,2%   2,8% 

Media 
generala 

obtinuta de 
dvs. este 

NS/NR 0,6% 0,2% 0,2%   1,1% 
Total  47,7% 41,5% 8,8% 1,2% 0,8% 100,0% 
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decât în judeţul de domiciliu,  în timp ce cea mai mare parte a celor cu medii între 8 şi 9 preferă facultăţile din 
judeţul de domiciliu. 
 
 

Pies show percents

dadadada

7 1,3 0%7 1,3 0%7 1,3 0%7 1,3 0%

nunununu

2 0,9 8%2 0,9 8%2 0,9 8%2 0,9 8%
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2 ,90 %2 ,90 %2 ,90 %2 ,90 %

nu e ste  ca zulnu e ste  ca zulnu e ste  ca zulnu e ste  ca zul
4 ,13 %4 ,13 %4 ,13 %4 ,13 %

NS/NRNS/NRNS/NRNS/NR

0 ,69 %0 ,69 %0 ,69 %0 ,69 %

La da ta  compl etari i  chestionarului  a ti  a les forma  de
invatamant superior pe care o veti  urma? (2007)

 
Fig. 36 

 
Se poate remarca faptul că la data completării chestionarului (mai 2007) majoritatea repondenţilor a ales deja 
facultatea dorită pentru înscriere. 

Pies show percents

da

68,58%

nu
25,07%

nu voi urma o form a de  invatam ant super ior
5,60%

nu stiu/ nu ras pund
0,75%

Ati ales form a de invatam ant pe  care  o ve ti urm a

 
Fig. 37 

 
Analiza comparativă  ne arată o scădere cu 2,7 puncte procentuale a celor care nu doresc sa urmeze o formă 
de învăţământ superior. Putem constata şi o creştere cu 2,7 puncte procentuale a celor care, la data aplicării 
chestionarului, aleseseră deja forma de învăţământ superior pe care o vor urma. 
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Bars show percents
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Fig. 38 

Seminificativ considerăm faptul că 9% dintre reponedenţi ar dori să se înscrie la o facultate din afara ţării, 
semn al unei schimbări de mentalitate şi a unei deschideri către occident. Cea mai mare parte dintre aceştia au 
indicat şi universitatea la care doresc să studieze, din discuţiile cu operatorii de teren reieşind că o bună parte 
dintre ei fuseseră deja acceptaţi (având în vedere procedura diferită de a noastră de organizare a admiterii la 
aceste universităţi). 
 

As dori sa ma inscriu la o facultate din:

Nu ştiu  4,20% La mai multe 
facultăţi din localităţi 

diferite 1,10%Din străinătate  
7,30%

Din alt oraş al ţării 
36,70%

Localitatea de 
domiciliu 50,70%

 
Fig. 39 (2006) 

 

La analiza comparativă se poate constata o creştere cu 1,7 puncte procentuale a celor care ar dori sa se inscrie 
la o facultate din alta ţară, o creştere cu 4,3 puncte procentuale a celor care ar dori să se înscrie la o facultate 
din altă localitate decât una din judeţul de domiciliu ce corespunde şi unei scăderi cu 2,7 puncte procentuale a 
celor care ar dori să se înscrie la o facultate di localitatea de domiciliu. 
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Bars show percents
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Fig. 40 

Putem observa că, pentru alegerea facultatii, pe primul loc se situează posibilitatea găsirii unui loc de muncă 
după absolvire (32%) urmat de nivelul câştigurilor pentru profesia aleasă. De asemenea se remarcă faptul că 
perspectivele pe care profesia aleasa le are pe piata muncii contează, dacă analizăm generic, în proporţie de 
aproape 50%, ceea ce dă seama de atenţia pe care tinerii o acordă construirii carierei proprii. Ca prioritară se 
remarcă şi importanţa socială a profesiei alese. 
 

Alegerea facultatii este determinata de:

1,00%

2,10%

2,20%

2,20%

2,60%

5,20%

20,10%

22,00%

42,60%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00% 40,00% 45,00%

posibilitatea de gasire a unui
loc de munca dupa absolvire

nivelul castiguri pentru
profesia aleasa

importanta sociala a profesiei

nu stiu/nu raspund

perspectivele de pe piata
muncii

renumele
facultatii/universitatii

mai multe motive din cele
amintite

ma atrage domeniul

altele

Series1  
Fig. 41 

Analiza comparată relevă o scădere semnificativă, cu 10,6 puncte procentuale, a preocupării privind 
posibilitatea ocupării unui loc de muncă după absolvire în alegerea facultăţii,  compensată însă de o creştere 
cu 14,4 puncte procentuale a preocupărilor privind perspectivele pe piaţa muncii, ceea ce semnifică o 
orientare a atenţiei pentru perioade mai îndepărtate decât cea imediat după absolvire. Importanţa câştigului 
asigurat de profesie în alegerea facultăţii cunoaşte o creştere de 3 puncte procentuale, în timp ce importanţa 
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socială a mucii cunoaşte o scădere de 6,1 puncte procentuale; toate aceste elemente sugerează o abordare mai 
pragmatică a carierei de către absolvenţi. 
 
 

Bars show percents
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Fig. 42 
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Fig. 43 
 
Analiza comparativă relevă o creştere a cu 3 puncte procentuale a culegerii de pe internet a informaţiilor 
privind facultatea aleasă şi o scădere cu 5,9 puncte procentuale a interesului pentru broşurile editate de 
universităţi. 
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Ce facultate ati dori sa urmati? 
 

 Percent 
Medicina 8,3 
Economie 16,8 

Stiinte 2,3 
Politie 4,0 
Litere 3,5 
Turism 2,3 

Jurnalism si comunicare 2,9 
Relatii internationale si studii 

europene 
1,3 

Istorie 0,7 
Drept si administratie 6,9 

Filosofie 0,4 
Nave 0,6 

Armata 1,2 
Educatie fizica si sport 2,9 
Cinematografie/teatru 0,6 
Medicina veterinara 0,2 

Agronomie 0,1 
Sociologie 0,6 

Stiinte politice 0,9 
Constructii 1,2 

Inginerie mecanica 2,0 
Electrica, Electronica, Electrotehnica 

si Telecomunicatii 
2,4 

Cibernetica 1,7 

Automatica 1,0 
Marina 0,6 

Conservator 0,6 
Psihologie si stiintele educationale 2,3 

Industria alimentara 0,8 
Ecologie si protectia mediului 0,3 

Geografie si geologie 0,8 
Tehnologia constructoare de masini 0,1 

Cadastru 0,1 
Arte plastice 2,3 

Waterford Institute of Tehnology 0,05 
Managementul hotelier 0,05 

Bradford University 0,2 
Northwest University 0,05 

Institutul de arte plastice "V. Suricov" 0,05 
The Hague University 0,05 
University of Oxford 0,05 
Columbia University 0,05 

Jacobs University Bremen 0,3 
NS/NR 15,5 

Nehotarat 10,4 
Boston University 0,1 
Dawson College 0,1 
McGill University 0,1 

Total 100,0 

Tab. 20 
Se remarcă ponderea pe care o deţin specializările: Economie (16,8%; în scădere cu aproape 2 puncte 
procentuale faţă de anul trecut) Medicina (8,3%; în creştere cu 4 puncte procentuale faţă de anul anterior) şi 
Dreptul (6,9%; în scădere cu aproape un punct procentual faţă de anul anterior) în ceea ce priveşte intenţiile 
absolvenţilor. 
 
 

Pies show percents

cla sa  a  IX -acla sa  a  IX -acla sa  a  IX -acla sa  a  IX -a
1 ,43 %1 ,43 %1 ,43 %1 ,43 %

cla sa  a  X -acla sa  a  X -acla sa  a  X -acla sa  a  X -a
0 ,69 %0 ,69 %0 ,69 %0 ,69 %

cla sa  a  X I -acla sa  a  X I -acla sa  a  X I -acla sa  a  X I -a
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Fig. 44 
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Eşantionul a fost orientat predominant spre elevii claselor terminale (viitorii absolventi) având în vedere în 
special faptul că aceştia sunt în faţa unei decizii privind propriul viitor şi au (sau ar trebui să aibă) deja 
închegată  o imagine, sau măcar o schiţă,  a planurilor lor de viitor. Comparativ  au fost chestionaţi şi elevi  
din clasele de liceu mai mici, o pondere semnificativă deţinând-o în acest sens elevii din clasele a XI-a 
(5,75%). Nu au fost remarcate diferenţe semnificative între răspunsurile elevilor din clasa a XII-a şi cele ale 
elevilor din celelate clase. 
 
 
 
 

Pies show percents

urbanurbanurbanurban

82,90%82,90%82,90%82,90%

ruralruralruralrural

17,10%17,10%17,10%17,10%

Domicil iez în mediul:

 
Fig. 45 

 
Diferenţa mare între urban şi rural este dată în special de numărul mic al tinerilor din mediul rural care 
urmează liceul şi ajung până în clasa a XII-a. La aceasta se adauga faptul că în eşantion au intrat liceele din 
oraşe, în special cele din municipii. 
 

 

Tab. 21 
11,7% dintre repondenţii din mediul urban au unul din părinţi plecaţi la muncă în străinătate în timp ce doar 
8,1% dintre cei din mediul rural sunt în aceeaşi situaţie. La capitolul „ambii părinţi plecaţi” 4,9% dintre 
repondenţii din mediul rural sunt în această situaţie, în timp din mediul urban doar 3,4% au indicat-o. 

Localitatea de 
domiciliu: 

Total Care dintre persoanele pe care le 
cunoasteti lucreaza in strainatate? vs. 

Localitatea de domiciliu: urban rural  
unul din parinti 9,7% 1,4% 11,2% 
ambii parinti 2,9% 0,7% 3,6% 

o ruda 37,2% 9,1% 46,3% 
un prieten 16,9% 2,8% 19,7% 
un vecin 5,0% 0,9% 5,9% 

alte persoane 8,6% 1,5% 10,0% 

Care dintre 
persoanele pe 

care le 
cunoasteti 
lucreaza in 
strainatate? 

mai multe variante 2,6% 0,7% 3,3% 
Total  82,9% 17,1% 100,0% 
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Bars show percents
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Fig. 46 

 
De remarcat faptul că 26% dintre repondenţi nu locuiesc cu ambii părinţi, din care 11% locuiesc cu unul din 
părinţi (putem vorbi de o familie monoparentală cel puţin informală), 3% cu bunicii, iar 13% au indicat alte 
variante decât cele amintite care sunt fie combinaţii ale primelor fie indică faptul că locuiesc singuri sau cu 
alte persoane. 
 

Localitatea de 
domiciliu: 

Total In prezent locuiti cu vs. 
Localitatea de domiciliu 

urban rural  
parintii 64,1% 9,5% 73,7% 

unul din parinti 9,1% 1,5% 10,6% 
bunicii 2,0% 0,9% 2,9% 

In prezent 
locuiti cu: 

 
 altele 7,6% 5,2% 12,8% 

Total  82,9% 17,1% 100,0% 
Tab. 22 

Analiza comparativă, urban/rural, în ceea ce priveşte prezenţa sau absenţa părinţilor indică diferenţe 
semnificative.Astfel, doar 55% dintre tinerii ce locuiesc în mediul rural locuiesc cu ambii părinţi  (77% în 
mediul urban), 8,7% locuiesc cu unul din părinţi (10,9% în mediul urban), 5,2% locuiesc cu bunicii (2,4% în 
mediul urban) şi 30,4% au indicat alte variante de locuire  (9% în mediul urban); o parte din aceste „alte 
variante de locuire” pot indica şi faptul că tinerii locuiesc la cămin sau în gazdă. Analiza încrucişată a arătat 
că cca. 66% din cei care au indicat „altele” sunt persoane de sex feminin, ceea ce ne determnă să luăm în 
considerare şi ipoteza că pot să fie căsătorite sau să fi format un cuplu, locuind separat de părinţi. Toate aceste 
diferenţe indică un grad mai ridicat de expunere la modificările ce intervin în cazul absenţei părinţilor a 
tinerilor din mediul rural. 
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CONCLUZII 
 
 Cu menţiunea că despărţirea cercetării în patru părţi, respectiv Opinia despre migraţie, 
Tendinţa de migraţie, Situaţia familială şi şcolară  şi Orientarea profesională, este într-o bună 
măsură pur teoretică, ele arătându-se pe parcursul cercetării ca strâns legate între ele, putem 
considera că, pe ansamblu, s-au evidenţiat următoarele elemente: 
 

I. Opinia faţă de migraţie 
 

   Aproximativ  61% dintre subiecţi au o cel puţin o rudă plecată la muncă în străinătate. 
           Faţă de anul anterior se poate constata o creştere a celor care au unul sau ambii părinţi 
plecaţi de la 10% la 15%. 
          Cca.75% dintre repondenţi cunosc situaţii în care copiii sunt afectaţi de plecarea părinţilor la 
muncă în străinătate; 59% consideră că aceşti copii sunt afectaţi în plan afectiv iar 20% consideră 
că sunt afectaţi în plan şcolar de plecarea părinţilor. 
          Se evidenţiază aprecierea faptului că în străinătate românii sunt nevoiţi să muncească mai 
mult decât în ţară pentru a câştiga (50,42% dintre repondenţi indicând acest aspect) ceea ce 
poate conduce şi la ideea unei legături ce o pot face tinerii între muncă şi câştig; în acest sens 
putem considera că experienţa muncii în străinătate poate constitui o bună educaţie în privinţa 
muncii. 
          Există o legătură directă între muncă şi nivelul de civilizaţie pentru 50% dintre repondenţi, 
fapt deosebit de încurajator în ceea ce priveşte schimbarea de mentalitate legată de importanţa 
muncii care este de dorit. Se remarcă astfel atitudinea pozitivă faţă de muncă a majorităţii 
absolvenţilor. 
          Se poate constata că 63,34% dintre repondenţi consideră că românii care muncesc în 
străinătate s-au schimbat în bine, fiind mai civilizaţi sau mai harnici. Reţine atenţia procentul de 
46,63 al celor care consideră astfel că munca în străinătate constituie un element civilizator, fapt 
care este în acord cu ipotezele noastre. 

 
II. Tendinţa de migraţie 

 
         Se remarcă faptul că 10% dintre subiecţi intenţionează să plece la muncă în străinătate 
imediat după absolvirea liceului. 
        Considerăm îngrijorător procentul tinerilor care ar dori să plece definitiv din ţară (imediat 
după absolvire sau mai târziu), respectiv 12%, deoarece este vorba de o categorie ce pare să-şi fi 
pierdut încrederea în posibilităţile de împlinire personală existente în ţară. Trebuie să observăm că 
acest procent este în creştere cu un punct procentual faţă de anul anterior. 
        Motivul dominant invocat în vederea plecării este „dorinţa unor câştiguri” mai mari, care a fost 
indicat de 41% dintre repondenţi. Însă, în timp ce 51% dintre repondenţii de gen masculin ar pleca 
din ţară motivaţi de dorinţa unor câştiguri mai mari doar 33,4% dintre repondenţii de gen feminin 
consideră că acest motiv ar putea sta la baza plecării lor, 20% indicând că ar pleca din dorinţa de 
dezvoltare a unei cariere profesionale (în timp ce doar 13% dintre repondenţii de gen masculin au 
indicat acest motiv). De remarcat faptul că faţă de anul 2006 „lipsa unui loc de muncă în România” 
ca motiv pentru a pleca în străinătate a scăzut aproape la jumătate (de la 11,6% în 2006 la 6% în 
2007), ceea ce arată faptul că tinerii nu mai percep lipsa unui loc de muncă în România ca o 
problemă importantă, cel mai probabil datorită creşterii numărului locurilor de muncă disponibile 
(ipoteză pe care înclinăm să o susţinem având în vedere teoriile privind existenţa unui deficit de 
forţă de muncă datorat migraţiei). 
        Se constată o creştere  cu 6,2 puncte procentuale a tinerilor care ar pleca în străinătate 
pentru studii (26,58%), scăzând procentul celor care ar pleca la muncă  cu contract (20,44%). 
Toate acestea indică o tendinţă de schimbare a modalităţii de abordare a plecării în străinătate, 
tinerii dorind să ocupe locuri de muncă ce necesită o înaltă calificare. 
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         Ţările preferate de tineri în vederea plecării sunt, în ordinea preferinţelor: SUA, Italia, Spania 
şi Germania. 
       Cca. 40% dintre repondenţi ar apela la rude sau prieteni/cunoştinţe în vederea plecării, ceea 
ce indică faptul că traseele informale de migrare deţin în continuare o pondere importantă, 
reflectată de imaginea pe care acestea o au în rândul tinerilor.  
       În ceea ce priveşte sursele de informare în vederea unei eventuale plecări preferinţele 
repondenţilor se îndreaptă într-un procent semnificativ către rude şi prieteni, ceea ce indică o 
menţinerea a importanţei traseelor de migrare constituite pe acest cadru 
 

III. Situaţia familială şi şcolară 
 

        Putem constata că 73,5% dintre repondenţi au venitul familiei situat sub 500 de Euro. Având 
în vedere că este vorba de o întreagă familie care trebuie să trăiască din acest venit putem 
considera că marea majoritate a repondenţilor provin dn familii cu o situaţie materială precară. 
Comparativ cu anul anterior însă datele indică o creştere a veniturilor per familie.    
       Datele indică o mai mare preocupare pentru studiu a tinerilor care provin din familii ce au 
venitul situate între 150 şi 300 de euro şi cei care au veniturile situate în intervalul 500 şi 1000 de 
euro, cei din urmă având şi cel mai mare număr de medii mari. 
      Este evident faptul că fetele au note mai bune decât băieţii; având în vedere faptul că la 
admitere majoritatea facultăţilor iau în considerare mediile obţinute în liceu putem constata că 
fetele au şanse mai mari de a ajunge la facultatea dorită decât băieţii. 
      De remarcat faptul că 26% dintre repondenţi nu locuiesc cu ambii părinţi, din care 11% 
locuiesc cu unul din părinţi, 3% cu bunicii, iar 13% au indicat alte variante decât cele amintite care 
sunt fie combinaţii ale primelor fie indică faptul că locuiesc singuri sau cu alte persoane. 
 
 

IV. Orientarea profesională 
 
      Constatăm că  86% dintre absolvenţi intenţionează să-şi continuie studiile fie angajându-se şi 
studiind în acelaşi timp, fie doar studiind. 
      Putem observa că, pentru alegerea facultatii, pe primul loc se situează posibilitatea găsirii unui 
loc de muncă după absolvire (32%) urmat de nivelul câştigurilor pentru profesia aleasă. De 
asemenea se remarcă faptul că perspectivele pe care profesia aleasă le are pe piata muncii 
contează, dacă analizăm generic, în proporţie de aproape 50%, ceea ce dă seama de atenţia pe 
care tinerii o acordă construirii carierei proprii. Analiza comparată (2007 faţă de 2006) relevă o 
scădere semnificativă, cu 10,6 puncte procentuale, a preocupării privind posibilitatea ocupării unui 
loc de muncă după absolvire în alegerea facultăţii, compensată însă de o creştere cu 14,4 puncte 
procentuale a preocupărilor privind perspectivele pe piaţa muncii, ceea ce semnifică o orientare a 
atenţiei pentru perioade mai îndepărtate decât cea imediat după absolvire. Importanţa câştigului 
asigurat de profesie în alegerea facultăţii cunoaşte o creştere de 3 puncte procentuale, în timp ce 
importanţa socială a muncii cunoaşte o scădere de 6,1 puncte procentuale; toate aceste elemente 
sugerează o abordare mai pragmatică a carierei de către absolvenţi. 
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Universitatea „Dunărea de Jos” din Galaţi       
Facultatea de Istorie şi Filosofie     Data:________________ 
Catedra de Filosofie-Sociologie      Locul__________ 

CHESTIONAR   
TEMA: OPINIA  ABSOLVENŢILOR  DESPRE  MIGRAŢIE 

 
                      *La fiecare întrebare vă rugăm să încercuiţi o singură variantă de răspuns. 
 
1. Care dintre persoanele pe care le cunoaşteţi lucrează în străinătate:     
 a) unul din părinţi                                          d) un prieten; 
            b) ambii părinţi                                               e) un vecin; 
 c) o rudă;                                                        f) alte persoane.            
 
2. Cunoştinţele dvs. care au plecat la muncă în străinătate: 
 a) lucrează în construcţii;                                                 d) lucrează în agricultură; 
 b) sunt angajaţi în fabrici;                                                e) lucrează în alt domeniu; 
 c) sunt angajaţi pentru menajul casnic;                            f) nu lucrează. 
  
3. Cunoştinţele dvs. care sunt în străinătate: 
 a) lucrează cu contract;                                                          d) studiază; 
 b) lucrează permanent, dar fără contract;                              e) nu lucrează; 
 c) lucrează intermitent, când găsesc de lucru;                       f) sunt casnice. 
 
4. În opinia dvs. metoda cea mai sigură, ieftină şi rapidă de a pleca la muncă în străinătate este prin 
intermediul: 
a) agenţilor privaţi de mediere a forţei de muncă; 
b) Oficiului pentru Migraţia Forţei de Muncă; 
c) rudelor; 

d)  unor prieteni/cunoştinţe (altele decât rudele); 
e) altă metodă; 
f) nu ştiu; 

 
5. Persoanele plecate în străinătate pe care le cunoaşteţi credeţi că acolo muncesc: 

a) mai puţin decât în ţară; 
b) mai mult decât în ţară; 

c) la fel de mult ca în ţară; 
d) nu ştiu. 

 
6.În opinia dvs. românii care muncesc în străinătate au devenit: 

a) mai civilizaţi; 
b) mai harnici; 
c) mai leneşi; 

d) mai necivilizaţi; 
e) sunt neschimbaţi; 
f) nu ştiu. 

 
7.Cât de satisfăcute sunt cunoştinţele dvs. plecate la munca în alta tara fata de  locul de munca ? 

a) Foarte mult ; 
b) Mult ; 
c) Puţin 

d) Foarte puţin 
e) Nu ştiu. 

8. Cunoaşteţi situaţii în care copii sunt afectaţi de lipsa părinţilor plecaţi la muncă în străinătate? 
            a) Da 
            b) Nu 
9. Consideraţi că, rămaşi fără îndrumarea părinţilor care au plecat la muncă în străinătate, copiii au de 
suferit: 

a) în plan afectiv; 
b) în plan şcolar; 

c) pe alte planuri; 
d) nu au de suferit. 

10. După absolvirea liceului/şcolii profesionale intenţionaţi: 
 a) să vă continuaţi studiile;                       c) să vă angajaţi şi să vă continuaţi studiile; 
 b) să vă angajaţi în ţară;                            d) să plecaţi în străinătate la muncă; 
11. Dacă aţi pleca din ţară aţi face-o pentru o perioadă de: 

 a) sub un an;                     d) definitiv; 
 b) între 1-3 ani;                 e) nu ştiu; 
 c) peste 3 ani;   

12. Motivul care v-ar putea determina să plecaţi din ţară ar fi: 
 a) dorinţa unor câştiguri mai mari;                                        d) în scop turistic; 
 b) posibilităţi superioare de pregătire profesională;              e) lipsa unui loc de muncă în România; 
 c) posibilităţile de dezvoltare a unei cariere;                         f) alte motive 
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13. În vederea plecării în străinătate aţi culege informaţii: 
 a) de pe internet;                                                       d) de la rude, prieteni; 
 b) de la instituţiile statului;                                       e) din presă; 
 c) de la firmele de specialitate;                                 f) alte surse. 
   
14. Dacă în perioada următoare veţi pleca în străinătate intenţionaţi să mergeţi: 
a) la studii; 
b) la muncă cu contract; 
c) la muncă prin intermediul Oficiul pentru Migraţia 
Forţei de Muncă; 

d) la muncă prin intermediul unor rude/prieteni; 
e) ca turist după care să-mi găsesc de muncă (pe cont 
propriu); 
f) altele. 

 
15. În eventualitatea în care vă decideţi să plecaţi la muncă în străinătate aţi alege ca ţară: 
 a) S.U.A.;                                                          d) Italia; 
 b) Spania;                                                          e) Portugalia; 
 c) Germania;                                                      f) altă ţară. 
  
16. Venitul familiei dvs. este: 
 a) sub 150 euro;                                                             d) între 501-1000 euro; 
 b) între 150-300 euro;                                                    e) peste 1000 euro. 
 c) între 301-500 euro; 
17. Nivelul venitului familiei dvs. îl apreciaţi ca fiind: 
 a) slab;                                                    d) bun; 
 b) nesatisfăcător;                                    e) foarte bun. 
 c) satisfăcător; 
  
18. Familia dvs. numără______membri (completaţi spaţiul liber) 
19. Media generală obţinută de dvs. este: 
 a) peste 9;                                                 c) între 6 şi 8; 
 b) între 8 şi 9;                                           d) sub 6; 
20. La data completării chestionarului aţi ales forma de învăţământ superior pe care o veţi urma: 

a) da                                         c)   nu voi  urma nici o formă de învăţământ superior. 
b) Nu                                        d) nu este cazul 

 
21. Aţi dori să vă înscrieţi la o facultate: 

a) din judeţul în care locuiţi 
b) din alt judeţ al ţării 
c) din străinătate 

22. Hotărârea de a vă înscrie la o anumită facultate este determinată în principal de: 
a) nivelul câştigurilor pentru o anumită profesie 
b) importanţa socială a unei profesii 
c) posibilitatea găsirii unui loc de muncă după absolvire 

d) renumele respectivei facultăţi/universităţi 
e) perspectivele de pe piaţa muncii. 
f) altele. 

 
23. Ce facultate aţi dori să urmaţi _____________________________________________ 
24. Informaţiile privind facultatea la care aţi dori să vă înscrieţi le-aţi cules: 

a) din mass-media 
b) de pe Internet 
c) din broşurile universităţle 

d) de la profesori 
e) de la prieteni 
f) din alte surse. 

 
25.Liceul/Grupul şcolar______________________________________________ 
26. Profilul/specializarea:_____________________________________________ 
27. Clasa________________ 
28. Sexul: 
 a) feminin; 
 b) masculin 
29 .Localitatea de domiciliu: 

a) oraş 
b) comună 

30. În prezent locuiţi cu: 
a) părinţii 
b) unul din părinţi 

c) bunicii 
d) altele. 
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